

2025中国网络文学论坛暨首届海丝网络文学周“网络作家进校园”交流活动

名家分享创作路 学子点燃文学梦

11月11日上午,2025中国网络文学论坛暨首届海丝网络文学周“网络作家进校园”交流活动在华侨大学泉州校区开展。“杀虫队队员”“管平潮”“言归正传”“骁骑校”“疯丢子”“纸老虎”等六位知名网络作家齐聚一堂,与在校师生展开深入交流,分享网络文学创作背后的故事与心得。活动现场,作家们结合自身经历,以生动的讲述揭开了网络文学创作的神秘面纱,在许多年轻学子心中悄然埋下了文学梦想的种子。此外,还有网络作家分别走进泉州市新华书店温陵门店、泉州七中城南校区、鲤城区图书馆等地,展开3场分享座谈,与更多读者近距离交流。



杀虫队队员

31岁接触网文写作 探索终迎来回响

“我31岁才开始接触网文写作,在此之前,人生一直处于迷茫状态。”《十日终焉》的作者“杀虫队队员”坦言。大学学习播音主持的他,毕业后尝试过销售、游戏主播、创业等多种职业,却始终感到方向未定。创业期间,为了维持公司运营,他开始尝试做游戏主播、写网文来增加收入。尽管第一部小说反响平平,但来自读者的积极反馈让他第一次感受到了“被认可”。他鼓励在场学生:“即便此刻迷茫,也

请相信前方总有属于你的目标。坚持下去,终会迎来属于你的曙光。”

关于如何在小说中构建真实可信的虚拟世界,他分享了自己的秘诀:“每构思一个新世界,我会先让它在脑海中运行几十年,让各种习俗自然形成。这个过程会让世界观更加成熟。”他解释说,在脑海中的“试运行”能帮助作者发现潜在问题,比如节日设定、传说故事、英雄叙事等。“当你为这个世界注入足够多的现实元素,它就会自然而然地‘活’起来。”

管平潮

从工科到文学 人生不止一种可能

“虽然今天以网络作家的身份站在这里,但我其实是个不折不扣的工科生。”《仙剑奇侠传》作者“管平潮”的开场白引人注目。他上高中时就读奥赛班,曾获化学省级奥林匹克奖项,本科与硕士攻读电子信息工程与通信系统,后赴日本攻读博士,还曾从事游戏策划管理。这样一位“硬核”的理工男,最终成为人气网络作家,形成了强烈的“反差萌”。

他坦言,写作最初是为了排解留学期间的苦闷与孤独,没想到就这样闯入了网络文学的世界。“现在回想,这或许是一种宿命——早在小时候,当我搬着小板凳在树下看闲书时,命运的种子就

已经埋下。”“管平潮”认为,大量阅读积累为他走上写作道路奠定了坚实基础,而“好文笔”则是让作品成为经典的关键。他感慨道:“人生从来不止一种可能,我们要永远心怀希望。每个人来到这世界都带着或大或小的使命,而写作,就是我找到的使命。”他还分享了如何巧妙地将马斯洛需求层次理论应用于写作构思:“第一层‘我不想死’,第二层‘我要变强’,第三层‘谈恋爱、做事业’,第四层‘我要赢’,第五层‘我要搞波大的’。”贴切的类比令在场听众印象深刻,而他幽默风趣的语言风格,也让分享现场笑声不断、气氛活跃。

言归正传

冲动是写作的起点 多写多练多尝试

“我大学读的是电子信息工程,大一时忙于参加各种活动,过得非常充实。到了大二,我静下心来,把时间投入写作中。”擅长科幻、仙侠类的“言归正传”目前已拥有代表作《我师兄实在太稳健了》《仙父》《深渊独行》《混在末日独自修仙》等多部作品,交流活动中他回顾了自己从大学开始的创作历

程。尽管初期作品未能达到预期,但他通过持续坚持与技巧打磨,最终走上了全职创作的道路。“冲动是写作的起点,但要想走得更远,必须慢慢掌握技巧。”他还分享了激发灵感、提升写作能力和突破创作瓶颈的实用建议,鼓励年轻创作者多写多练、勇于尝试,永远保持对文学的热爱。

骁骑校

观察理解生活细节 “写新”与“写精”

“写出一部好作品,关键在‘写新’与‘写精’。‘新’是读者从未见过的;‘精’是藏在细节中的巧思,让读者眼前一亮。”“骁骑校”分享了对网络文学创作的独到见解。他强调,创作应根植于个人经验与真实感受,观察与理解生活细节是提升写作水平的核心。

谈到经典作品的创作,他提出要上知“天文”、下知“地理”:“天

文”是指对国家与民族叙事的深刻理解,用爱国主义与民族创新构筑作品骨架;“地理”则是洞察百姓生活的细微之处,那些热辣鲜活的生活细节,才是撑起一部经典的基本石。”据了解,“骁骑校”的代表作《橙红年代》被改编为同名电视连续剧,关于影视改编,他建议创作者首要任务是专注内容质量,而非一开始就为影视化而创作。

疯丢子

生活与游戏体验中汲取创作灵感

“疯丢子,就是‘疯狂丢东西的孩子’——我的最高纪录是两年丢了7部手机,这大概也是我努力写作赚钱的最大动力之一。”一开口,“疯丢子”就用幽默真实的自我介绍抓住了全场听众的注意力,迅速拉近了彼此的距离。

16岁那年,她开启了网络文学创作之路。她的代表作《战起1938》《同学两亿岁》《百年家书》《颤抖吧ET》等广受好评,其中《颤抖吧ET》《同学两亿岁》影视改编作品累计播

放量突破30亿。大学专攻德语的她,毕业后涉足过图书编辑、游戏策划、行政等多个领域,始终善于从生活经历与游戏体验中汲取灵感。她也爱看书、看电影,也爱看剧。据她介绍,她几乎看过市面上所有的二战剧,而熟悉德语让她可以看很多德国的文献材料,所以在写《战起1938》这本书时,对于场景的描述可谓信手拈来。“最后,我想分享一句我最喜欢的话:以永生的气魄构筑梦想,用末日的心情活在当下。”

纸老虎

阅读积累 注重搜集与整合信息

“我之所以走上写作这条路,归根结底,可能是因为从小就爱看书。”“纸老虎”这样回顾她的创作起点。小时候,父母把新华书店当作“托儿所”,每天下午她都在那里度过。她坦言,正是学生时代大量的阅读积累,为她的写作之路奠定了坚实基础。进入大学后,她格外注重培养搜集与整合信息的能力,这一习惯在她毕业后投身创作时发挥了关键作用。

她总是想方设法搜集可靠的背景资料,力求在虚实之间搭建出令人信服的故事世界。在分享代表作《且渡无双》的创作历程时,她详细解析了如何将社会议题融入虚构情节,并深入挖掘中国传统元素,增强作品的吸引力与文化厚度。她鼓励在场每一位热爱创作的人勇敢尝试,善用生活中的所思所感,去迎接属于自己的光明前程。